

М.В. Бакаев

ЖИЛИЩЕ ЮВЕЛИРА XII - ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ XIII ВВ. НА ЛАВСКОМ АРХЕОЛОГИЧЕСКОМ КОМПЛЕКСЕ: ОПЫТ РЕКОНСТРУКЦИИ

Предпринимается попытка реконструкции древнерусского жилища XII - первой половины XIII вв. с опорой на результаты раскопок Лавского археологического комплекса, расположенного в округе г. Елец. Используется технология трехмерного моделирования. Итогом работы является визуализация жилища, состоящего из избы, сеней, хозяйственной пристройки. Визуализация наглядно отражает некоторые детали планировки, характер застройки.

Ключевые слова: историческое моделирование, реконструкция жилища, Лавский археологический комплекс, рендеринг, текстурирование.

И.И. Болдырева

**ЖЕНЫ ВАРВАРСКИХ ПРАВИТЕЛЕЙ РАННЕСРЕДНЕВЕКОВОЙ АНГЛИИ
И ПРОЦЕСС ХРИСТИАНИЗАЦИИ АНГЛОСАКСОНСКИХ КОРОЛЕВСТВ
В VII ВЕКЕ**

В статье рассматривается проблема участия жен англосаксонских правителей VII в. в процессе христианизации Британии. Основным источником для исследования послужила «Церковная история народа англов» Беда Достопочтенного. Показано, что крещение языческих королей Кента, Нортумбрии, Мерсии предваряла их женитьба на принцессах-христианках. Пастырские послания, адресованные римскими понтификами Берте Кентской и Этельбурге Нортумбрийской, свидетельствуют о том, что Святой Престол отводил для королей значимое место в своих миссионерских стратегиях. Англосаксонские королевы VII в. обладали высоким статусом при дворе и имели возможность принимать участие в делах государства. Вместе с тем, роль этих женщин в приобщении их народов к христианству не удастся выяснить в полной мере, поскольку Беда Достопочтенный изображает крещение англосаксов не в контексте международной политики или семейных отношений, но как плод деятельности святых Римской апостольской церкви, руководимых Промыслом Божиим.

Ключевые слова: англосаксонская Англия, средневековые королевы, христианизация Британии, «Церковная история народа англов», Беда Достопочтенный.

Ю.В. Власова

ОТКЛИК РУССКОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ НА ВЫСТАВКУ ФРАНЦУЗСКОЙ ЖИВОПИСИ В 1896 ГОДУ

В статье анализируется отклик русской общественности на первую в России выставку французских художников, в том числе импрессионистов в 1896 году. Рассматриваются особенности стилового решения и манеры исполнения в стиле импрессионизм, сквозь призму сравнительного анализа с классической живописью. Обосновывается идея о том, что первые выставки демократичного искусства, с которыми познакомилась русская публика, были проведены в России художниками товарищества Передвижников. Проанализированы причины, по которым русская общественность не смогла по достоинству оценить и понять живопись в стиле импрессионизм. Рассматривается положение о том, что выставка импрессионизма оказала значительное влияние на формирование новых стилей живописи в России, во многом определив стилистические направления в творчестве таких художников как В. Кандинский, П. Кончаловский, К. Кузнецов.

Ключевые слова: выставка художников импрессионистов в России в 1896 году; периодические издания России в 1896 году; творчество художников Передвижников; импрессионизм.

В.В. Гагин

ОПЫТ ВВС КРАСНОЙ АРМИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ И АКТУАЛЬНОСТЬ ИСТОРИЧЕСКОГО АНАЛИЗА

В статье особое внимание уделяется проблеме ошибок при анализе или вовсе не востребованного боевого опыта, например, опыта боевого применения самолета конструкции Н.Н. Поликарпова У-2ЛНБ в период Великой Отечественной войны. Дается современная оценка «небесного тихохода», как самолета-стелс 1928 г. постройки, актуального и сегодня. Игнорирование необходимости современных поршневых и винтовых штурмовиков – повторение тяжелых ошибок прошлого.

Кроме того, содержатся предложения по организационной структуре и составу штурмовой, армейской авиации и войск (авиационных сил и средств) быстрого реагирования ВКС РФ. Предлагаются наброски и тезисы концепции современного самолета-штурмовика, как основы многофункционального авиационного комплекса двойного применения для решения широкого спектра боевых, учебных и хозяйственно-экономических задач.

Ключевые слова: боевой опыт, воздушная операция, непосредственная авиационная поддержка, легкие ночные бомбардировщики, боевая эффективность, штурмовая авиация, концепция «летающей БМП».

В.И. Дегтярев

**РАЗОБЛАЧЕНИЕ ФАШИЗМА В ЕВРОПЕ В МАТЕРИАЛАХ ЖУРНАЛА
«МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО И МИРОВАЯ ПОЛИТИКА» (1929-1936)**

В статье раскрываются особенности становления, черты, агрессивная колониальная сущность европейского фашизма в публикациях журнала «Мировое хозяйство и мировая политика», издававшегося Институтом мирового хозяйства и мировой политики.

Ключевые слова: Европа, фашизм, сущность, черты, особенности.

Р.В. Дорохина, Э.Н. Платонова

ВКЛАД П.С. УВАРОВОЙ В РАЗВИТИЕ РОССИЙСКОЙ АРХЕОЛОГИИ

Значимость темы определяется влиянием графини Прасковьи Сергеевны Уваровой на развитие археологической науки и развитие музейной деятельности в Российской Империи на рубеже XIX-XX веков. Графиня Уварова в истории отечественной культуры и науки занимает видное место. Как археолог она внесла значительный вклад в развитие науки через общественную деятельность на посту председателя Московского археологического общества. В том числе способствовала сохранению наследия древностей через развитие музейной деятельности. В работе были использованы источники – мемуары графини Уваровой «Былое. Давно прошедшие счастливые дни», а также литература, отражающая как деятельность самой графини Уваровой на фоне эпохи, так и Московского археологического общества.

Ключевые слова: археология, древности, музей, Московское археологическое общество, благотворительность, история.

Б.А. Ершов, Н.Н. Шведов, М.С. Щербаков

БУРЖУАЗНЫЕ РЕФОРМЫ 60 – 70 ГОДОВ XIX ВЕКА В РОССИИ

Статья посвящена основным социально-экономическим и политическим предпосылкам, обусловившим ход проведения буржуазных реформ 60 – 70 годов XIX века в годы правления Александра II. Рассматриваются такие реформы, как крестьянская, земская, городская, судебная, военная, а также реформа в сфере народного просвещения и печати.

Ключевые слова: Россия, буржуазная демократия, Александр II, реформа, крепостное право, Крымская война, городская дума, устав, земские собрания.

И.В. Зубов, В.В. Тарасов

**О НЕОБХОДИМОСТИ ПЕРЕСМОТРА ВОПРОСА О ВИНОВНОСТИ
РУКОВОДСТВА СССР И НКВД В РАССТРЕЛЕ ПОЛЬСКИХ
ВОЕННОПЛЕННЫХ ВЕСНОЙ 1940 Г.**

В представленном материале дан анализ результатов нескольких расследований по вопросу установления виновников Катынской трагедии (расстрела польских военнопленных и их захоронении на территории Смоленской области недалеко от населенного пункта Катынь весной 1940 г. (осенью 1941 г.)). Анализ событий убедительно доказывают вину фашистов в совершении данного преступления. В исследовании обосновывается необходимость вновь вернуться к расследованию обстоятельств этой трагедии для установления истины и снятия необоснованных обвинений с руководства СССР и НКВД о причастности к совершению этого преступного деяния.

Ключевые слова: Польша, Польская Республика, Советский Союз, СССР, Российская Федерация, НКВД, руководство СССР, комиссия Бурденко Н.Н., массовое захоронение, мемориал, специальная военная операция Вооруженных Сил Российской Федерации на территории Украины.

Г.П. Иванова, Е.А. Шендриков

**ЛЕТЧИКИ 17-Й ВОЗДУШНОЙ АРМИИ – МАЛОИЗВЕСТНЫЕ ГЕРОИ
СРЕДНЕДОНСКОЙ НАСТУПАТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ
16 – 30 ДЕКАБРЯ 1942 Г. («МАЛЫЙ САТУРН»)**

В статье на основе архивных документов освещаются малоизвестные героические подвиги летчиков 17-й воздушной армии в ходе проведения Среднедонской наступательной операции («Малый Сатурн»). Проявляя доблесть и храбрость, высокое летное мастерство, сталинские соколы оказали наземным войскам неоценимую помощь в достижении успеха.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, 17-я воздушная армия, Среднедонская наступательная операция, С.А. Красовский, С.К. Кузьмин, С.К. Якубов, В.В. Черкасов, С.А. Бурназян, Н.А. Роев, Н.Г. Лызенко, И.К. Якшин, А.А. Львунин.

Е.В. Ильинов

БОЕВОЕ ПРИМЕНЕНИЕ СОВЕТСКОЙ АВИАЦИИ В РАЙОНЕ ВОРОНЕЖА В ИЮЛЕ 1942 – ЯНВАРЕ 1943 ГГ.

В статье освещаются боевые действия советской авиации против немецко-фашистских захватчиков, их союзников и сателлитов в районе Воронежа в июле 1942 – январе 1943 гг. Рассмотрен вклад 2-й воздушной армии, частей Авиации дальнего действия и истребительной авиации ПВО территории страны в ослабление противника на воронежском направлении. Кратко освещен ход и подведены итоги боевых действий советской авиации во время проведения наступательных операций в указанный период. Приведены примеры героизма советских летчиков, чье мастерство позволило выполнить большую часть поставленных советским командованием задач.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, боевые действия в районе Воронежа, 2-я воздушная армия, Авиация дальнего действия, 101-я истребительная дивизия ПВО территории страны, С.А. Красовский, А.Е. Голованов, В.Е. Колесниченко.

В.Н. Морозова

**ИССЛЕДОВАНИЯ О ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ:
К ВОПРОСУ О СУБЪЕКТИВНОМ В ИСТОРИИ**

В статье характеризуются исследования трансформации субъективного восприятия в контексте событий Второй мировой войны. Особое внимание уделяется современным зарубежным работам, посвященным восприятию немцами событий самой войны и послевоенного времени. Поднимается проблема сложности использования субъективных источников (переписки, дневников) для анализа происходившего.

Ключевые слова: фашизм, антифашизм, национал-социализм, Вторая мировая война, субъективное восприятие

О.Г. Некрылова

**ФОРМИРОВАНИЕ УЧИТЕЛЬСТВА СОВЕТСКОГО ТИПА В УСЛОВИЯХ
НОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ**

В статье рассматриваются проблемы кадровой политики правительства большевиков в условиях строительства советской системы образования, рассматриваются аспекты, связанные с социальным обликом учительства, анализируется процесс его политического воспитания в период новой экономической политики.

Ключевые слова: История России, правительство большевиков, советское учительство, классовый подход, политическое воспитание

А.В. Погорельский

**СЕПАРАТИСТСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ОСТРОВЕ КОРСИКА:
ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ**

Статья посвящена истории развития сепаратистского движения на острове Корсика. На протяжении многих столетий своей истории остров Корсика входил в состав самых разных государств. В XVIII веке на Корсике зарождаются первые сепаратистские организации, ставящие целью обретение островом независимости. Наиболее активное развитие корсиканский сепаратизм получил в XX веке, когда был создан «Фронт национального освобождения Корсики». По мнению автора, причиной появления сепаратистского движения на острове Корсика является наличие коренных отличий корсиканцев от жителей континентальной Франции. История острова, с точки зрения корсиканцев, представляет собой постоянную смену новых «хозяев», что пробудило в корсиканцах ненависть к любому проявлению иностранного господства на их земле. Учитывая данную особенность, становится ясно, что жители региона неспособны полностью интегрироваться во французское государство. Несмотря на прилагаемые усилия, французские власти оказались бессильны подавить сепаратистское движение на острове. Сегодня лидеры корсиканских сепаратистов перешли на более умеренные позиции и декларируют отказ от методов вооруженной борьбы, но их главная цель остается прежней – отделение от Франции и создание независимого государства.

Ключевые слова: остров Корсика, Франция, сепаратизм, независимость, Фронт национального освобождения Корсики.

В.Н. Ряполов

**СЕКТА «ХЛЫСТОВ» В ВОРОНЕЖСКОЙ ГУБЕРНИИ
(ПО МАТЕРИАЛАМ «ВОРОНЕЖСКИХ ЕПАРХИАЛЬНЫХ ВЕДОМОСТЕЙ»)**

В статье рассматривается история возникновения секты «Хлыстов» в России. Ее становление, распространение, в том числе и на территорию Воронежской губернии, с середины XIX века до постепенной трансформации в начале XX столетия в секту «Новый Израиль».

Ключевые слова: Православие, Церковь, ересь, сектантство, мистицизм, хлысты.

И.В. Русиков, В.А. Русиков

КОМПЛЕКТОВАНИЕ ЕВРОПЕЙСКИХ ВОЕННО-УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ УЧИТЕЛЬСКИМИ КАДРАМИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XVIII ВЕКА

В статье представлены разнообразные подходы к комплектованию военно-учебных заведений Европы во второй половине XVIII века учительскими кадрами. Взгляды на отбор учителей в каждой стране имели свои особенности. Вместе с тем направления этой работы сходны с теми, что были присущи тогдашней военной школе России. Поэтому статья имеет практическое значение для осмысления предпринимаемых мер улучшения подготовки российских военно-педагогических кадров в современных условиях.

Ключевые слова: страны Европы, военные школы, кадетские корпуса, военные училища, военные академии, учительский состав, учебный процесс.

Т.А. Санайлов

ПРИЧИНЫ СОЗДАНИЯ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ ЗАВЕДЕНИЙ ДЛЯ НЕСОВЕРШЕНОЛЕТНИХ ПРЕСТУПНИКОВ

Специализированные заведения для перевоспитания несовершеннолетних преступников сформировались в России во второй половине XIX в. под влиянием целого ряда экономических и социальных причин. Статья посвящена анализу проблем, ставших перед российским государством, в вопросах исправления малолетних правонарушителей. В результате решения данных проблем Российская Империя использовала поддержку меценатов и общественных организаций. Итогом проведенных мероприятий на основании экспертного и научного подходов служащих II отделения императорской канцелярии стало издание закона от 5 декабря 1866 г. об исправительных приютах.

Ключевые слова: несовершеннолетние преступники, исправительные заведения, II отделение императорской канцелярии, ланкастерский метод, Российская Империя, государственная власть, меценаты, общественные организации, ответственность перед обществом.

Д.В. Щукин

СФЕРА ОБРАЗОВАНИЯ В ПРОСТРАНСТВЕ ИСТОРИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ И ПОВСЕДНЕВНОСТИ РОССИИ 1990-Х ГОДОВ

В статье рассматриваются особенности и характерные черты развития сферы образования в России в период 1990-х годов. Внимание уделяется сложной специфике состояния сферы российского образования в условиях трансформации и перехода от советской к «новой» российской системе образования. Выделяются основные характерные черты и особенности реформирования отечественной системы образования исследуемого периода

Ключевые слова: история, образование, Россия, реформы, педагогика, обучение, повседневность.

С.А. Меганов

ИСТОКИ ХРИСТИАНСКОЙ МЫСЛИ НА РУСИ

В статье проанализированы истоки христианства на Руси в IX - X вв. Рассмотрено особое влияние христианства на внутреннюю политику и развитие культуры Древнерусского государства.

Ключевые слова: христианство, родственные связи, Русь, крещение.

Б.А. Ершов, И.А. Гребенников, Д.В. Яновский

ВЛИЯНИЕ РОССИЙСКОГО ТУРИЗМА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

В данной статье рассматривается вопрос, связанный с влиянием российского туризма на международные отношения. Значительная часть отведена на рассмотрение российского туристического потока по странам, а также более детально он рассмотрен на примере взаимоотношений России и Турции.

Ключевые слова: туризм, международные отношения, международный туризм, Российская федерация, Турция, туристический поток, доля туризма.

И.В. Зубов, Д.А. Алексеев

О ХАРАКТЕРЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ МЕЖДУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ И РЕСПУБЛИКОЙ ПОЛЬШЕЙ

В настоящей статье представлен исторический анализ причин, обусловивших сложный характер взаимоотношений между российским и польским государствами, при этом особое внимание уделено ухудшению этих отношений в последнее время (с момента вступления Польши в НАТО и до настоящего времени).

Ключевые слова: Польша, Польская Республика, Польская народная республика, Советский Союз, СССР, Совет экономической взаимопомощи, Варшавский договор, Российская Федерация, Европейский союз, НАТО, специальная военная операция Вооруженных Сил Российской Федерации на территории Украины.

Д.Ю. Левин, А.А. Болдырев, А.В. Норман

**АНАЛИЗ ДАННЫХ КОММУНИКАЦИИ С ИНЖЕНЕРАМИ
ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ КАК СРЕДСТВО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
КАЧЕСТВА ВНЕДРЕНИЯ ИННОВАЦИЙ В ОБЛАСТИ ПРОЕКТИРОВАНИЯ**

В статье рассматриваются данные полученные в результате коммуникации с инженерными специалистами действующих машиностроительных предприятий, основанные на проведении бесед, заполнении анкет и опросников. Анализ исследуемых данных позволяет выявить маркеры, по которым имеется возможность оценивать перспективы внедрения инновационных технологий в промышленность, а также выявлять заинтересованность работников в модернизации инженерного проектирования. По результатам исследования сформулированы рекомендации по построению коммуникации.

Ключевые слова: аудит, анкетирование, коммуникация, инновации, модернизация производства, проектирование.

А.А. Тюляндина

СПЕЦИФИКА «МЯГКОЙ СИЛЫ» КИТАЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

В статье приводится определение термина «мягкая сила», освещается его происхождение и применение во внешней политике КНР. Особое внимание уделяется сферам и механизмам использования данной концепции. Приводятся примеры результатов удачного применения «мягкой силы» Китаем и его влияние на международную систему. В заключении статьи освещаются проблемные стороны распространения влияния страны и рассматриваются отрицательные стороны, которые негативно сказываются на имидже КНР.

Ключевые слова: Китай, мягкая сила, концепция, внешняя политика, международные отношения, механизмы воздействия, политика, государство, убеждение, имидж, привлекательность.

В.А. Шумских

ЦИФРОВИЗАЦИЯ ТРУДА КАК ЭЛЕМЕНТ СОЦИАЛЬНО-ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ В ГЕРМАНИИ

Цифровизация экономики Германии ведет к отмиранию целого ряда профессий. Новые технологии будут всё быстрее менять рынок труда и всю жизнь немцев. В целом в вопросах компьютеризации трудовой деятельности Германия заметно отстает, этот процесс как раз сейчас набирает силу. Рассматриваются правовые аспекты цифровизации труда, которые должны учитывать в своей работе основные институты социального партнерства Германии – профессиональные союзы и производственные советы.

Ключевые слова: Виртуализация труда, цифровизация, реорганизация, трансформация, риски, преимущества, трудовое законодательство